

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Зайцев Вадим Вячеславович,

Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилёв, Беларусь)

В данной работе проведен анализ криминологической характеристики организованной преступности, включая её формы, виды и причины возникновения.

Организованная преступность представляет собой самую опасную из форм совершения преступления. Она несет угрозу как для граждан внутри страны, так и для национальной безопасности любого государства. Организованная преступность, как и любое социальное явление, не стоит на месте – глобализация, коррупция, разного рода международные конфликты, развитие технологий, несовершенство национального и международного права создают благоприятные условия для ее появления. Поэтому необходимость изучения данного явления крайне важна для понимания всех тех механизмов, которые повлияли на ее формирование, чтобы впоследствии разрабатывать эффективные методы борьбы с ней.

Существуют различные подходы к пониманию организационной преступности, и единого мнения на этот счет нет. Одни авторы определяют организованную преступность как сложную систему организованных преступных формирований, созданных для совершения преступной деятельности, другие дополняют наличием специальных средств защиты от социального контроля. Важным фактором при определении является устойчивость и регулярность преступной деятельности. Также немаловажным критерием является и степень организованности, от которой зависит дальнейшая классификация данных формирований. Эта характеристика отличает преступные организации от совершения преступления в составе группы.

Для примера можно обратиться к Уголовному кодексу Республики Беларусь, а именно к статьям 18 и 19, где приводятся определения двух форм организованной преступности [1].

В международном праве организованную преступность определяют как структурированное объединение из трех или более лиц, существующее

в течение длительного времени и действующее с целью совершения одного или нескольких серьезных преступлений для получения материальной выгоды [2].

Можно выделить некоторые виды организованной преступности. По форме организованных преступлений бывает политическая, экономическая и общеуголовная преступность. Для первого вида характерны такие действия, как обман, подкуп и злоупотребление своими служебными полномочиями, а для второго – угрозы, насилие, разбой и т.д. Также можно организованную преступность классифицировать по видам преступной деятельности: торговля и производство наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, торговля людьми, организация нелегальных азартных игр и контрабанда. Отличается организованная преступность и по сфере влияния (масштабу охватываемой территории), будь то региональная преступность в рамках одного государства или региона страны или транснациональная, которая распространяется на территории уже нескольких государств.

Что же касается причин появления и роста организованной преступности, то тут все зависит от взаимодействия множества социальных, экономических, политических и культурных факторов. К таким в первую очередь относятся экономические причины (бедность и безработица населения), несовершенство политического аппарата государства, коррумпированность, слабая эффективность правоохранительных органов и др. Сюда же можно отнести политические потрясения, что стало причиной быстрого роста организованной преступности в Республике Беларусь в 90-е гг. XX в. К причинам также можно отнести и социально-культурные факторы (криминальные традиции, слабое правовое сознание граждан, легитимация преступности в обществе и др.) [3, с. 68].

Стоит упомянуть то, что организованная преступность может иметь и глубокие исторические корни. Очень показательны в этом плане такие страны, как Италия и Япония. Уровень организованной преступности может обуславливаться и географическим положением, так как государства могут находиться на пересечении важных транспортных путей, что увеличивает уровень контрабанды.

Однако помимо внутренних проблем, связанных с организованной преступностью, каждое государство подвержено влиянию транснациональных преступных организаций. Данное явление куда более опаснее, чем внутренняя организованная преступность, так как помимо международной безопасности транснациональные преступные организации могут влиять на уровень преступности внутри страны [4, с. 69].

Так как транснациональная организованная преступность действует на территории нескольких стран, необходимо сотрудничество государств для эффективной борьбы с ней. В этом помогают различные специализированные международные органы, такие как Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН). Кроме того, важную роль играют международные договоры, направленные на борьбу с транснациональной организованной преступностью, включая Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности (Палермскую конвенцию) и дополнительные протоколы к ней.

В заключение можно отметить, что организованная преступность представляет серьезную угрозу как для безопасности граждан, так и для устойчивости государственных институтов. Для эффективного противодействия этой проблеме необходимо непрерывно совершенствовать национальное законодательство и активно участвовать в реализации международных соглашений, укрепляя сотрудничество с другими странами.

Список использованных источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 26 мая 1999 г. : одобр. Советом Респ. 10 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 08.07.2024 г. № 191-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь (дата обращения: 10.11.2024).
2. Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности : [заключена в г. Палермо 12.12.2000 г.] // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «КонсультантПлюс» (дата обращения: 10.11.2024).
3. Агапов, П. В. Организованная преступная деятельность и ее характеристика как социально-правового явления / П. В. Агапов // Известия высших учебных заведений. Правоведение. – 2009. – № 2(283). – С. 64–71.
4. Merkushin, V. V. Non-state actors as quasi-subjects of transnational organised crime: implications for the security of states / V. V. Merkushin // Журнал Белорусского государственного университета. Международные отношения. – 2022. – № 1. – Р. 66–73.